

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Helyben: 30.000 K Egy óra: 90.000 K Hárson óra: 108.000 K Egyes szám kőnap 1200, vasár és ünnepnap 2000 K	Vidéken: Egy óra: 36.000 K Hárson óra: 108.000 K

Feloldó szerkesztő és leltárolás:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

Ötmillió munkás sztrájkja Angliában.

Megállott minden üzem, közlekedés. Katonaság őrködik a békén. Nemzetközi támogatás a sztrájkolóknak. — Nem engednek az idegen országbeli munkások szénzállító hajókat Angliába indulni.

Az egész országban megbénult az ipari élet.

Budapest, május 4. Éjfél óta áll Angliában a nagy gazdasági harc, amely a szénbányákból indul ki és Anglia minden iparága, ugyancsak a forgalomra és a sajtóra is kiterjedt. A kormány a hadsereget és a flottát is mozgósította. Hogy mi lesz ennek a többmillió sztrájkosok az eredménye, az egyelőre beláthatatlan, sőt maga Mac Donald, a munkáspárt vezére is ilyenformán nyilatkozott.

London, május 4. A nemzetközi szakszervezeti szövetség nemcsak erkölcsi támogatást nyújt, de anyagi is segítségére lesz az angol munkásságnak.

A nemzetközi szakszervezeti szövetség keretébe tartozó nemzetközi szállítómunkás szövetség végrehajtó bizottsága táviratilag utasította a világ valamennyi államának szállítómunkás szövetségeit, hogy az Anglia részére rakodó szénközösök utnak indítását minden körülmények között akadályozzák meg.

Amsterdam, május 4. Ondegeest, a nemzetközi szakszervezeti szövetség titkára, az egyik lap tudósítója előtt kijelentette, hogy a nemzetközi szakszervezeti szövetség teljes hatalmával az angol bányászok és az angol szakszervezeti szövetség mögé áll. Ez azt jelenti, hogy a nemzetközi szakszervezeti szövetséghez tartozó

huszonhárom országbeli szakszervezeti központ 200 millió hollandi forintot kitevő vagyonával áll az angol szakszervezetek mögött.

A nemzetközi szakszervezeti szövetség máris elküldött egy körlevelet a nemzeti szakszervezeti központokhoz, amelyben ezeket a központokat arra kérte, hogy az angol munkásokat erkölcsi támogatásban is részesítsék, az angol munkások legalább négy-öt hétig tudják a küzdelmet folytatni.

London, május 4. Valamennyi csatorna utasítást kapott, hogy állandó készenlétben legyen. A vasutakat a sztrájk idejére állami ellenőrzés alá helyezték. Nem kevesebb, mint 6000 önkéntes jelentkezett ma a londoni központi toborzó irodánál.

A külvárosban és a vidéki városok-

ban szintén sok ezer önkéntes ajánlotta fel szolgálatait. Minden speciális rendít kirendeltek. Portsmouth-ből hadihajók mentek az ország különböző kikötőibe, hogy a rend fenntartásáról gondoskodjanak.

Igen jónak bizonyult az a gondolat, hogy a Hydeparkot teljesítőközpontnak rendezték be; még az éjtel beállta előtt egész városnyi elárúsító bódét emeltek a márványiv közlekedésben.

Az előkelő londoni családok francia, belga és holland kikötőkbe menekültek.

Párizs, május 4. Caraison át jelentik, hogy Folkenstone, Dover és a többi kikötők zsumfolva vannak előkelő londoni családokkal, akik podgyászostul odaérkeztek, — hogy Franciaországban, Belgiumban, Hollandiában várják be a sztrájk kimenetelét. Anglia többi részéből is jelentik, hogy megindult az özönlés a kontinens felé. A lakosság nyugodt, de az előkelőséget úgy látszik pánik fogta el, mert nem tartják kizártnak, hogy a sztrájk nyomán forradalmi jelenségek lépnek fel.

London, május 4. A nagyvasut, a földalatti vasutak és az autobusztársaságok alkalmazottai kivétel nélkül sztrájkolnak. Különösen nagy a fennakadás az autobuszok szűnetelése miatt, mert ezek a vállalatok látják el a főváros helyi közlekedésének 95 százalékát.

A londoni személypályaudvarokon minden sínpart eltorlaszolnak az eleségszállító és tevészállító vonatok, amelyek ma is ugyanolyan számmal jöttek be Londonba, mint eddig, de ezeknek a vonatoknak ellátására a sztrájkbizottság által kirendelt személyzet nem engedi szabadon a sínárokat, csak a váltón túl mennek ki ismét a pályaudvarokból, nehogy műszaki katonasággal a távoli viszonylatokba lehessen indítani személyvonatokat.

A londoni 30 külvárosi vasutvonalon ma reggel csak egyetlen egy vonat tartotta fenn a közlekedést, csökkentett létszámmal.

London, ámajus 4. Havas: A munkásegylet központi tanácsának jelentése szerint a sztrájkra kiadott felhívást az egész országban pontosan megfogadták. Magában a fővá-

rosban a közlekedés beszüntetése a környékekből érkező munkásokat érintette legsúlyosabban. Már csak néhány omnibusz közlekedik. Eddig komolyabb incidenseket nem jelentenek Kisebb összeütközés támadt a munkáspárt hívei és az önkéntes autóvezetők között, amelynek során ez utóbbiak egyike megsebesült.

London, május 4. Reuter: Az ipari élet az egész országban megbénult. Az ország kezd az új viszonyokhoz alkalmazkodni. Több vas-

uti társaság közli, hogy üzeme korlátozódott, de remélik, hogy a szolgáltatást sikerül ismét kibővíteni.

Hivatalosan közlik, hogy az egész országban nyugalom van és sok ezer önkéntes munkás jegyzékre vezette nevét. Valamennyi tej és halvonat megérkezett. London élelmszerrel való ellátása rendesen folyik. A szakszervezeti tanács mint jelentik nagyon megelégedett azzal, hogy a sztrájkutasítást teljesen megfogadták.

NEMZETGYÜLÉS.

Bethlen miniszterelnök beszéde a szélsőséges sajtó pusztításairól.

A költségvetés részletes tárgyalása.

Budapest, május 4. A nemzetgyűlés mai ülésén az elnök utólag rendre utasította Lendvay Istvánt legutóbbi beszédében a franciák ellenhasznált sértő kifejezéseért.

A miniszterelnökség költségvetéséhez Szabó Imre szólalt fel elsőnek. Kifogásolta a rendelkezési alapokat. Mád tiltakozott a Világ betiltása ellen. Határozati javaslatban kérte utasítani a kormányt, hogy a sajtószabadságot korlátozó rendelkezéseket helyezze hatályon kívül.

Strausz István hosszasan foglalkozott az udvartartás és a királyi épületek fenntartásának költségeivel, majd az állami számvevőségek alkalmazottainak fizetését sürgette.

Esztergályos János a palotaőrseg és a főudvarnagyi bíróság megszüntetését követelte.

Utána Eckhardt Tibor szólalt fel. Nem volna szabad megengedni azt, hogy a sajtó egyrésze minden botrányos ügyből szenzációt csináljon. Ma már minden kokott meggyilkolása esemege.

Payer Károly Eckhardtal polemizálva azt vitatta, hogy a nemzeti sajtóorganumok olvasóközönségében hányában szüntek meg. A költségvetést nem fogadja el.

Hegymegi Kiss a közigazgatási bíróság működésének megjavítását kérte, majd a rendelkezési alappal foglalkozik.

Rövid szünet után Szeder Ferenc mondta el beszédét. Szerinte a kormány minden ellenzéki nyilatkozást és ellenzéki sajtóorganumot.

Mivel több szónok nem volt, elnök a vitát bezárta. Ezután

Bethlen miniszterelnök válaszolt az elhangzott fejszóalásokra.

Elsősorban azokra a szociáldemokratá oldaltól elhangzott beszédekre reflektált, amelyek kifogásolták a kormányzó rendelkezési alapját. Rá-

mutatott arra, hogy a költségvetés indoklása megmagyarázza a rendelkezési alap okát. A kormányzó a rendelkezési alaphól a hozzá forduló szegények kéréseinek tesz eleget és ez minden más államban megvan.

Ismét hangoztatták azt is, hogy a palotaőrseg felesleges pompa. Már a mult évben rámutatott arra, hogy pompáról van szó, hanem arról, hogy az államfő személyének biztonságáról az államnak kötelessége gondoskodni.

A főudvarnagyi bíróságra szükség van, mert meg van a funkciója és ha eltörlik, akkor az igazságügyi tárcánál kellene a létszámot szaporítani. Takarékoságról tehát szó sem lehet. A felsőház célaira beállított tételt törölni nem lehet.

Azt a vádat emelték a sajtóosztály ellen, hogy nem az ország érdekében, hanem a kormány hatalmi ziciójának érdekében létesült. Ez nem felel meg a valóságnak. A kormány sohasem járt el olyan lapokkal szemben, amelyek a kormány ténykedését bírálták, pedig

az ország érdekében áll az is, hogy a kormányval szemben gyanúsítások, hírvány vádak ne emeltessenek.

A kormány sohasem nyult azokhoz az eszközökhöz, amelyek azt a látszatot keltették volna, hogy a kormány hatalmi érdekből cselekszik. A kivételes törvények azonban még ma is fenn állnak és fenn fognak állni, amíg a büntető novella, amely a sajtóra vonatkozó intézkedéseket tartalmazza, törvényerőre nem emelkedik.

Nincsen odíozusabb dolog, mint dönteni afelett, hogy vajjon be kell-e tiltani egy lapot, vagy sem. Ezt a jogkört nem ambicionálja.

Egy a kötelessége és pedig, hogy a nemzet nagy érdekeit figyelembe

véve, sem jobbra, sem balra nézve, mindent, ami visszaélésre és forradalomra vezetne, lehetetlenné kell tenni minden vonalon.

Kifogásolja Eckhardt azt, hogy a lapok tekintélyes része per langum et latum tárgyalja a törvényszéki pereket olyan formán, hogy minden művelt emberben csak undort kelt, és alkalmas arra, hogy a nemzetnek széles rétegeit megmérgezze. Teljesen igazat ad Eckhardtnek. Őseink a sajtószabadságot azért iktatták törvénybe, hogy a nemzet gazdagabb legyen kulturában, erkölcsökben, de nem azért, hogy szabadságot teremtsenek olyan emberek számára, kik napról-napra megmérgezik ennek a nemzetnek lelkét.

Payer azt mondta, hogy a bécsi lapokat és a londoniakat megfizetjük azt, hogy a frankigységben bizonyos híreket leadjanak. A világsajtó 99 százalékában olyan hamis hírek voltak forgalomban, amelyeket nem a kormány, hanem egész más emberek helyeztek el, akiknek az volt az érdekük, hogy a magyar kormányt és a nemzetet diszkreditálják. A nemzetközi журналистика egy tekintélyes része olyan befolyások alatt áll, hogyha cáfolatokat akar az ember elhelyezni, vagy visszautasítani, vagy pedig az utolsó oldalán, két sorban hozzák azokat a cikkeket, amelyeket a Világ és hasonló lapok helyeznek el.

Kéri a költségvetés elfogadását. (Helyeslés.)

Pesthy Pál igazságügyminiszter szól fel ezután.

Bud János pénzügyminiszter referálta Strausz István felszólalására. Mivel több felszólaló nincsen az elnök szavazására teszi fel a kérdést, mire a Ház a miniszterelnökségi tárcsa költségvetését általánosságban elfogadja.

A legközelebbi ülést holnap délután 10 órakor tartják és folytatják az igazságügyi tárcsa költségvetésének tárgyalását. Az ülés 10 órakor véget ért.

A mai rádió műsor.

- 9.30 Budapest (560): Hírek.
- 11.00 Bécs (531-582.5): Hangverseny
- 12.00 Budapest (560): Hírek.
- 2.00 Róma (425): Hangverseny.
- 3.00 Budapest (560): Hírek.
- 4.00 Budapest (560): Mesék.
- 5.00 Budapest (560): Szalonzenekar.
- 6.00 Róma (425): Jazz-band.
- 6.30 Budapest (560): Közgazdasági előadás.
- 7.15 Budapest (560): Előadás a rádió technika elemeiről.
- 7.25 London (365): Hangverseny.
- 8.00 Bécs (531-582.5): Zenekari hangverseny.
- 8.30 Budapest (560): Zongora-trió kamarasest.
- 9.10 Páris—Eiffeltorony (2710): Hangverseny.
- 10.15 Páris (340): Hangverseny.
- 10.30 Budapest (560): Táncczene.
- 11.00 Darenty (1600): Éjjeli hangy.

A város nem teljesíti a Hév kikötéseit, hanem felhívja a homokkerti villamos kiépítésére.

Már 1925-ben meg kellett volna kezdeni a vonal kiépítését. — Hév. nagy áldozatokat kíván a várostól. — A Hév. kikötései a jog- és pénzügyi bizottság előtt.

Evek óta tart a huza-vona a város és a Hév között a homokkerti villamos vasút kiépítése körül. A Hév ugyanis a várossal a villamosvasut levezetésekor kötött terület-használati szerződésben

kötelezte magát, hogy 1915-ben kiépíti a homokkerti villamost.

A háborús viszonyok miatt a Hév halasztást kapott 1915-ben, melyet folyton további halasztások követtek, úgyhogy az ügy még ma is a kezdet stádiumában van. Már a város és főleg a homokkerti lakosság nem szűnt meg sohasem a villamost sürgetni.

A Hév végre is nemrégiben beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben azt adja elő, hogy a vonal kiépítésének két előfeltétele van: a jövedelmezőség és a szükséges tőke biztosítása. Ez azonban a Hév szerint olyan áldozatot kíván, hogy az eredeti terület-használati szerződés feltételei alapján nem vállalhatja az építést, hanem

azt kívánja, hogy a város mondjon le az üzleti részesedésről, másrészt pedig mentse fel a közlekedési adó alól.

A tanács az ügyet a jog- és pénzügyi bizottság elé

azaz a javaslattal terjesztette, hogy egyik kikötést se teljesítsék, mert a város nagy kedvezményeket adott eddig is a Hévnak, úgyhogy eivárhajja az eredeti feltételek teljesítését.

Dr. Nyíri Ernő a bizottság ülésén rámutatott, hogy a város a legmegtámasztottabb viselkedett mindig a Hévvél, úgyhogy ennek

becsülethelyi kötelessége a homokkerti villamos kiépítése. Ha a Hév eddig csinált valamit, sohasem tette anélkül, hogy újabb és újabb áldozatokat nem kívánt és kapott volna a várostól.

Dr. Freund Jenő azt fejtegette, hogy 1931-ben a város megválthatja a Hévet, addig a rövid időre el lehetne tehát engedni a város részesedését és a közlekedési adót, de úgy, hogyha 1931-ben a város nem él a megváltás jogával, felel mindkét kötelezettség.

A bizottság végül is arra az álláspontra helyezkedett, hogy a Hév kikötéseit nem teljesíti, hanem felhívja a vállalatot, hogy eredeti területi használati szerződés alapján építse ki a homokkerti vonalat.

Debrecen területén aligha lehet eredménnyel kutatni a hőforrás után.

A szoboszlói hőforrás ismertetése a tegnapi előadáson. — A furások irányítója szerint az Apafján lehetne megkísérelni a hévizkutatást.

A Tisza István tudományos társaság kedden este 6 órakor a kollégium disztermében értekezletet tartott a szoboszlói hőforrás tudományos értékének megvitatásáról. Az értekezlet két előadója dr. Pattantyus A. Géza műegyetemi magán tanár és Pávai Vajna Ferenc m. kir. bányatanácsos voltak.

Dr. Szontagh Félix egyetemi tanár elnök nyitotta meg az értekezletet és átadta a szót dr. Pattantyus A. Géza előadónak.

A tudományos értekezésben Pattantyus rámutatott a hőforrás balneológiai felhasználására és ivókúrának alkalmas ásványvízzé a kiterjedésének fontosságára.

A forrás vizében található bróm és jód sok kiválasztására egy duplapároltató készüléket ajánl, amely a kiválasztási eljárást rentábilissá tenné, mert ezáltal

módjában lenne mindenkinek otthon előállítani a szoboszlói vizet.

Pávay Vajna Ferenc m. kir. bánya tanácsos a furások főirányítója teljesen új megvilágításban ismertette az olaj és földgáz felbukkanásának okait.

Ezek az anyagok tengeri sós üledékekben előforduló szénhidrátok vagyis elpusztult állati és növényi maradványok, amelyek a földrétegek gyűrődéseiben találhatók fel. A kárpátokban már régen kimutatták ennek a geológiai megállapításnak helyességét, azonban az Alfölddel csak újabban foglalkoznak a geológusok, mert eddig azt hitték, hogy az Alföld simán lerétegződött földterület. A legutóbbi kutatások során előbb az erdélyi medencéről, majd a Nagy-Alföldről is kiderült, hogy a föld rétegek itt is épen úgy gyűrődnek, mint a nagy harmadközi hegységnek és ezeknek felpuposodásában az u. n. geofizikai maximumban vannak a bitubens anyagok, az olaj, földgáz stb.

Három helyen indultak meg ezen az alapon a furási munkálatok. A Hortobágyon, Ha'uszoboszlón és a Vervölgyben, eredménnyel azonban csak Hajduszoboszlón járt a furás, mert a gyűrődési maximumokat nagyon nehéz pontosan megállapítani. A forrás vizének magas hőfoka és a kizsokellés ereje azzal magyarázható, hogy a gyűrődésben felgyülemlett gázok sokkal mélyebbről lövelik fel a vizet, mint ameddig a furást eszközölték.

Rámutatott Pávay Vajna nagyértékű előadásában arra is, hogy

egy Debrecenben végzendő furás aligha vezetne eredménnyel, mert a Nagytemplom előtt már 850 méter mélységig lefúrtak, de sem meleg vizet, sem felszökő vizet nem találtak.

Debrecennek egyetlen ártézi kutja sincsen és ez is a mellett szól, hogy Debrecenben az ugynevezett geofizikai minimumba esik, ahol ilyen forrást találni lehetetlen.

Az eddigi mérési adatok azt mutatják, hogy Hajdubadház környékén vannak ilyen geofizikai maximumok.

Ezen az alapon meg van a remény arra, hogy a Nagyerdő külső részén, az Apafján eredménnyel kutathatnánk hőforrás után.

A tudós előadást nagy tetszéssel fogadta a kollégium disztermét zsúfolásig megtöltő előkelő közönség.

Mindkét előadáshoz értékes megjegyzéseket fűzött dr. Mileker Rezső egyetemi tanár, majd több hozzászólás után dr. Szontagh Félix bezártá az értekezletet.

Fűszer és csemegeáru

szükségletét legjobb minőségben és jutányos áron a

Csanak József KRT.

TELEFON: 70.

Piac ucca 51. számú üzletében

szerezheti be.

Sretter János

órák és órásszerész

Batthyányi-ucca 13. sz.

Olcsó árak!

Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

APOLLO

Le az álarccal!

Megelőzi Buster Keatonnal:

Lakást keresek.

VIGSZINHÁZ

BONJOUR PARIS

és Charley nénye.

Sid Chaplinnal.

Érettségi biztosok a debreceni és környéki iskolákban.

Budapest, május 4. A vallás és közoktatásügyi miniszter az autonóm felkezesi közpiskolák ez évi rendszerességi vizsgáihoz kinevezte a kormányképviseleket. Ezek között a sárospataki gimnáziumhoz Papp Károly dr. debreceni egy. tanárt, továbbá a tisztviselői református egyházkerületbe a debreceni gimnáziumhoz Zehery Lajos dr. miniszteri titkárt, a debreceni leánygimnáziumhoz Köky Lajos dr. színművészeti főiskolai tanárt, a hajduboszorményi gimnáziumhoz Kiss Ferenc dr. debreceni egy. tanárt, a hajdunánási reálgimnáziumhoz Maday Gyula dr. nemzetgyűlési képviselőt, a mezőtúri gimnáziumhoz Mitrovics Gyula dr. debreceni egy. tanárt.

Természeti tudományi előadások a debreceni egyetemen.

A debreceni egyetem bölcsészettudományi karán eddig is folyó természettudományi előadások a jövő 1926—27-i tanév folyamán még nagyobb mérvben folytatódnak, mint eddig és a matematikai természettudományi karokon előadni szokott tantárgyak mindegyikéből előadások tartatnak és azokból doktori szigorlatok és tanári vizsgálatok is tehetőek. A tanárjelöltek a karon a következő csoportokból vizsgálhatók: 1. kémiai természetrajz, 2. földrajz természetrajz, 3. matematika-fizika, 4. fizika-kémia. A szegénysorsú, de jó előmeneteli hallgatók a református kollégiumban és a Tisza István internátusban teleseken ingyen, vagy igen jutányosan kaphatnak szállást és ellátást, viszont a Mensa Akadémián minden egyetemi hallgató igen jutányosan kaphat ebédet és vacsorát.

A város a benzinkutak felállítására a „Steana”-val szerződik.

A város tudvalevőleg pályázatot írt benzinkutaknak közterületen való felállítására. A pályázó cégek közös nyilatkozatot adtak le a tanácshoz, hogy a kiírási feltételek szerint nem vállalják a benzinkutak felépítését, mire a tanács közvetlen tárgyalásokba bocsátkozott a cégekkel.

Ezek eredményeképpen a tanács a „Steana” ajánlatát terjesztette elő a jog és pénzügyi bizottságnak elfogadásra. A Steana azt kéri, hogy 20 évig senkinek se adjon benzinkutaknak közterületeken való felállítására a város engedélyt, ezzel szemben 20 év múlva a kutak ingyen a város tulajdonába mennek át. Ezenkívül egy-egy kur 100 aranykoronát ajánl fel és a forgalomnak 2 százalékát. Kívánja ezenkívül, hogy a városi üzemek ásványolaj szükségletét nála szerezze be a város.

A jog és pénzügyi bizottság elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek az ajánlatot. Ez idő szerint három benzinkut felállításáról van szó, melyek az Arany Bika, a Hungária és a Royal alá kerülnek.

**Kötöny
férfi fehérneműk
Frank Edénél**

Irattárba teszik a debreceni háztulajdonosoknak a lakások felszabadítására beadott indítványát.

Nem javasolják a mai korlátozások megszüntetését. Ankéntan és jog- és pénzügyi bizottság előtt az ügy. Vita a tisztviselő-lakások körül.

A háztulajdonosok debreceni egyesülete a korábbi városi közgyűlés elé önálló indítványt terjesztett, melyben javasolták, hogy a közgyűlés írjon fel a miniszterhez a lakások felszabadításáért. A közgyűlés napirendre tért az indítvány felett, elölben azt a megbízást adta a városi tanácsnak, hogy az érdekeltek levonásával hívjon össze értekezletet az ügy megvitatására.

A tanács a kereskedelmi és iparkamara, valamint a háztulajdonosok képviselőitől bevonásával meg is tartotta az értekezletet, de ezen egyetemes vélemény nem alakult ki, mert míg a kamara a mai korlátozás, a háztulajdonosok a felszabadítás mellett foglaltak hajthatatlan álláspontot.

Az értekezletnek ezek szerint negatív eredményéről a tanács be-terjesztette jelentését a jog- és pénzügyi bizottság elé, azzal a meg-egyzéssel, hogy közben az üzletek felszabadítása elhalasztatott s rövi-tesen hasonló rendelkezés fog tétetni a lakásokra is, így tehát az anketo-

zásnak gyakorlati jelentősége nincs.

A bizottság ülésén Balogh István felszólalt s lehetetlen állapotnak nyilvánította, hogy egyes tisztviselők kevesebb lakbért fizetnek lakásukért, mint amennyi lakbérpénzt kapnak az államtól. Indítványozza, kériék a kormánytól, hogy a tisztviselő la-
kókkal legalább amny lakbért fizet-tesenek, mint amennyit az állami lak-
bérpénz kitesz.

Több felszólaló közöttük dr. Ma-goss György plágármester és dr. Vá-sáry István polgármesterhelyettes-főjegyző reámutattak ez indítvány kivihetlenségére. Ilyen rendelkezés állandó perekre adna alkalmat. A legtöbb tisztviselő ugyanis azért fizet kevesebb bért, mert kisebb la-
kásban lakik, mint amilyen megil-letné. Hyet nevezetesen nem tud kapni.

A jog- és pénzügyi bizottság vé-gül is elhatározta, hogy az egész ügyet irattárba teszi, illetőleg, hogy ilyen javaslatot tereszi a holnapi közgyűlés elé.

Elavult rendelkezések gátolják Debrecenben az építkezések fel-lendítését.

Mit ír elő egy régi szabályrendelet a telepi építkezéseknél?

Ezúttal nem a homokkerti villamos vasutól kívánok hosszasan beszé-
lapidban megemlékezni, uha egy újabb argumentumom volna annak szükséges volt mellett, t. i. egy a távoli részben lakó szegény betonmunkás panaszo-lta, hogy éppen egy órai idő veszteségébe került, míg hazulról a Péterfia nece vé-gére elihatható az utasten végzett mun-
kátul helyére és este ugyanannyi időt kénytelen eltölteni fáradt testtel, amíg hazáig iuthat, mert hogy a fele utat se tegye meg a villamossal — azt kisse drágának tartja; ígykeztem megnyu-gtatni a panaszkodót, hogy sikerült a tör-
vényhatósági bizottság két igen előkelő és befolyásos tagját meggyőzőm a Szabó Kálmán utcai vonal nagy jelentőségéről és ígértükét bírom arra nézve, hogy a legközelebbi gyűlésen hatékony szavakat foglalk felelni a homokkerti lakosság által régebben benyújtott kérvény köd-
vező megoldása mellett s így még na-gyobb reményem van ahhoz, hogy annak a külvárosnak és a körültre fekvő népes telepnek jogosult vágya teljesülni fog.

Ezúttal egy másik közérdeklő kérdésre hátkodom e lap hasábjain rá mutatni. Nem csak a nemzetgyűlésen elhangzó fejszólások és kormány kijelentések, hanem az összes hazafis lapok buzditó szavatai, társulatok, szövetkezetek cél-
kitűzése s általában minden józan em-ber megállapítása szerint: a csonka Ha-zánkban dúló lakásinséget csak építke-zésekkel lehet enyhíteni, esetleg meg is szüntetni, mégis mit kell lépten-nyomon tanasztalnunk? — azt, hogy az építke-zések régi elavult szabályok copfos ren-
delkezései miatt nem indulhatnak meg. Csak egy kisebb körzetben 4 telek tu-lajdonos panaszáról értesültem, ezek a következők:

Tökés István Szabó Kálmán utca 22. számú telek tulajdonos, akinek az épít-
kezési anvaga már rég óta felhalmozód-
va várja a munkáskezeket.

Ferge József Szabó Kálmán utca 21. szám alatti házastelek tulajdonos.

Eesedi István Budai Ezsás utca 41. szám alatti telektulajdonos — a most megjelölt telkeiken 2—3 szobás, esetleg más tervezeti lakások építésére.

Müle Lajosné Fábán Jullónna pedig Szabó Kálmán utca 25. sz. háza mellé egy kereset forrása emelését célzó mel-
tékintet emelésére kérték engedélyt;

állításuk szerint a megfelelő tervrajzokat már hetek előtt benyújtották a tek. vá-
rosi tanácshoz, ahol a mérnöki hivatal-
tól nem tudnak javaslatot s ennek foly-
tán építési engedélyt kapni. Ennek oka a 204—8787—1909 bk. gy. számú építési szabályrendelet 110-ik §-ában keresen-
dő, amely kimondja, hogy a II-ik övezet-
ben, amelyet az 5-ik § határoz meg — a tervezett épület legkülsőbb falának az utcai vonaltól legalább 5 méternyi, a szomszédos telektől legalább 2,5 méter távolságra állhat.

Ez a még a boldog békeidőben kelet-
kezett — szerintem elavult, sok rend-
kezésénél túl szigorú, a külső város-
részek szerényebb viszonyaival nem szá-
molt szabályzat gátolja a mérnöki hiva-
talt, hogy — a mai altruisticus szükség-
letek kényszerét mellőzve és a bármely idegen vagy állami segélyt nem kívánó — kisebb telek tulajdonost megzavolja a közérdeklő építkezésben.

Minden debreceni polgár és a mér-
nöki hivatal is jól ismeri a Szabó Kál-
man utca széles, nyilvános vonalát! Mi szükség van a kisajátítást annak idején szenvedő ottani lakosságot újabb terület veszteséggel sújtani? mert az az 5 méter kétségtelenül a telek kisebb-
désére, az általam felsorolt esetekben ugyszólván az udvarnak használhatatlan elszűkülésére vezet. Így a 2 oldal szu-
mítva az utast 10 méterrel szükség nél-
kül bővíthetnek. Sem a tűzbiztonság, sem a kellő levegőjárás hygieniai köve-
telméneit ezt az áldozatot nem igényel-
hetik. Ugyan ez a helyzet a Budai Ezsás utcaánál is.

Gondolom, az volt a nehézményelt sza-
bályrendeletnek a tulszolgált alkalmazó ir-
dító csak, hogy a kertészekben és kül-
városokban a lakás zsúfoltságot meg-
akadályozza meg hogy villaszert házak épüljenek. Ezek az előismerem — szé-
pészeti és biztonsági célok azonban ma már merően nem alkalmazhatók, nem különösen olyan széles — azóta kiképe-
zett sugárutakon. Itt a tekintetes ta-
nácsnak böles mérséklete és a mérnöki hivatal közzett egyéneitől elvárt ön-
dulat segíthetnek. Nincs szükség költsé-
ges helyszíni szemlére sem, mert a te-
repet ugy a mérnöki hivatal, mint a ta-
nács tisztelt tagjai jól ismerik, fel sem tételezem, hogy városunk fekvését, be-
osztását ne ösmernék.

Ha pedig a régi, elavult szabálytól nem tudnak eltérni, amit annak több s megenged, tessék egy újabb, helvesebb és megfelelőbb építési szabályzatot al-
kotni. A népiéleti miniszter ur bizonyá-
ra rövid idő alatt helyben fogja hagyni.

E cikkemet azzal zárom, hogy az elől felsorolt egyének építési kérv. engedélyt a közérdek is támogatván, annak ked-
vező elintézését minden jó magyar ember őszintén óhajtja és reméli.

Tisztelettel és a közlésért köszönettel maradtam

Debrecen, 1926. április 30-án.

Harsányi Gusztáv,
ny. Curiai bíró.

Be kell jelenteni a sike-néma, vak és a gyengeelméjű gyermekeket.

Debrecen sz. kir. város tanácsa a m. kir. vallás- és közoktatásügyi mi-
niszter ur 19233—1926. VII. ii. o. sz. rendelete alapján felhívja a város la-
kosságát, hogy a gondozásukban álló 6-12 éves kora fogyatékos érzékű és értelmű, tehát, siket-néma, vak-
és gyengeelméjű gyermekeket, a tan-
kötelesek összeírása folyamán há-
zanként e célra kiosztott kiűön össze-
író lapon jelenítsék be.

Ha valamely házban, tanyán, ma-
jorban a fent említett fogyatékos ér-
telmű és érzékű gyermekek élnek s ott külön e célra készített összeíró lap nem osztatott volna ki: a család-
fő (gyám, munkaadó, gazda, szálás-
adó) tartozik a gyermek a tankö-
telesek törzskönyvvezetőjénél (vá-
rosháza félemelet 12) f. évi május hó 15-éig személyi adatainak közlése mellett bejelenteni.

A jelen felhívásban foglaltak el-
mulasztása a 130.700—1922. V. K M számú rendelet 63. §-a alapján kifogást képez.

A városi tanács.

Fejhaborító gyalázása a magyarságnak.

Elitét zsidó.

Glanc József debreceni magánzó 1925 május 27-én a Hadházi és Apafi ucca sarkon elhaladva — ahol Konkoly Géza földhírtokos és Hosszu Béla kovácsságát beszélget-
tek — a beszélgetésbe beleszólvá drasztikus hasonlatot használt arra vonatkozólag, hogy a zsidónak másutt is több esze van, mint a magyarak a fejében.

Ebből kifolyólag a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétség miatt büntető eljárás indult Glanc József ellen, akit tegnap vont felelősségre a debreceni törvényszék Serly tanácsa.

Glanc József igyekezett letagadni, illetve enyhíteni a vád tárgyává tett kijelentést, de a tanuvallomások beigazolták azt s így a bíróság egy hónapi fogházra és 500 ezer korona pénzbüntetésre ítélte Glanc Józsefet.

Az ítélet ellen a felek felebbezést jelentettek be.

FEJFÁJÁS,
nátha, szédülés, fáradtság ellen legjob-
Antidol
Fél perc alatt hat!! 1 üveg: 85 adag.
Ára 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dező gyógyszer-tárosoknál.

Ujdonságok.

A DEBRECENI UJSÁG telefon számai:
Reggeltől estig 141.
Este 9 órától hajnalig 61.

Dr. Balkányi Ede tiszti orvos állásában tartásáért. Eklí József és társai önálló indítványt adtak be a közgyűléshez, hogy a minisztertanácstól kérjék dr. Balkányi Ede kerületi tiszti orvosnak állásában hagyását, Balkányi tudvalevőleg szolgálati ideje lejártával nyugdíjazni kellett. A jog és pénzügyi bizottság szofőbséggel elfogadta az önálló indítványt.

„Lángész” címen „Nagy emberek nagy bolondságai”-t meséli el Rexa Dezső író május 9-iki felolvasó estjén. Műsorának ezen egyik száma, mellyel a budapesti Uránia színház közönségét fél óráig állandó derűségben tartotta. Rexa Dezső ezúton kéri fel azt a debreceni uriaszonyt, aki „Vörös Rózsa” jelige alatt címére (Budapest, IV. Vármegyeház) egy kérdést küldött be, hogy az életkorát közölje vele, mert csak az esetben tud erre a speciális kérdésre válaszolni. Igéri különben, hogy életkorát nemcsak az előadás alatt, de senkinek sem fogja elárulni. Jegyek Csáthynál, Antalfynál, valamint Hegedűs és Sándornál kaphatók.

A Jótékony Nőegylet virágnapi gyűjtése csaknem harmincmillió korona. Május hó 2-án, azaz vasárnap rendezte a Jótékony Nőegylet virágnapi gyűjtését az újonnan megnyitandó árvaházi alapja számára. A Jótékony Nőegylet hölgytagjai már korán reggel megkezdették a perselyes gyűjtést a zöld lombbal és virággal szépen feldíszített asztalok mellett s már reggel 9 órakor megkezdődött a sorsolás is két helyen, ahol 1000 koronás sorsjegyekkel igen szép és értékes tárgyakat lehetett nyerni s ez tartott egészen délután 7 óráig, amikor a gyűjtés befejezését követően megkezdődött a sorsolás pontosan, hogy melyik gyűjtőhelyen milyen összeg folyt be. A Fráter Erzsébet elnök vezetésével megkezdődött sorsolási helyen befolyt 10.827.000 kor., a Sass Béláné alelnök vezetésével megkezdődött sorsolási helyen pedig 9.703.500 kor. gyűjtött össze. A gyűjtés után a következőképpen oszlott meg a gyűjtés eredménye: Garda Dezsóné és Bihari Gizella csoportja 2.252.200 kor., özv. dr. Maizner Jánosné és Smoczer Józsefné csoportja: 367.500 K. özv. Zoltán Ödönne csoportja 946.000 K. Bárdos Gézané csoportja 1.075.000 K. dr. Szabó Gusztávné és Sz. Tóth Béláné csoportja 925.000 K. Kelemen Ernőné és Palotay Lajosné csoportja 490.000 K. Koháda Péterné csoportja 726.000 K. gyűjtőhelyen befolyt 700.000 K. így a gyűjtés teljes eredménye 29.328.650 kor. Ugy a gyűjtésben részt vett urnóknak, mint a nemesszívó adakozóknak, valamint mindazoknak, akik az elért szép eredmény létrehozásában bármiképpen is közreműködtek, ezúton is a legbálsabb köszönetét fejezi ki a Jótékony Nőegylet nevében Fráter Erzsébet elnök.

Elfogtak egy biciklikkel szélhámoskodó fiatalembert. A debreceni rendőrkapitányságról tegnap átkísérték a fiatalembert bíróságához egy 17 éves lakatostanoncot, aki az elmúlt vasárnap Bodnár J. műszerészről biciklit kölcsönzött ki és biztosított képen hamis igazolványokat hagyott az üzletben. A kerékpárt természetesen nem adta vissza. Május elsőjén ugyanez a fiatalembert Nagy József műszerésztől kölcsönzött ki egy kerékpárt, amelyen Nyiregyháza gazdájától és egy ismerősétől ellopott 300 ezer koronát. A feljelentésekre a rendőrség megindította a nyomozást és a tanoncot szökés közben elfogták, mielőtt elhagyhatta volna a város területét. A megtevédi fiatalembert ellen megindították az eljárást.

A város megadja az engedélyt az autóbusz-járatokra.

Tíz évre kizárólagos jogot kap az Autóforgalmi.

A Debreceni Autóforgalmi vállalat — mint ismeretes — engedélyt kért a várostól arra, hogy a város külsőségi részein rendszeres autóbusz-járatokat indítson meg. Az autóbuszjáratok megindítása ellenében az a feltétele, hogy a város 10 évre a vállalatot kizárólagossági joggal ruházza fel s vállalja el azt is, hogy az útvonalakat, melyeken az autóbusz

közlekedik, megfelelő jó karban tartja.

Ezenkívül a vállalat adómentességet, kövezetvámmentességet és pótdadó mentességet is kíván.

A jog- és pénzügyi bizottság tárgyalta a beadványt s arra az álláspontra helyezkedett, hogy csupán az első kérelmet, azaz a kizárólagossági jog biztosítását teljesíti. Végleg a holnapi közgyűlés fog dönteni.

Elitelték becsületsértésért, mert megvádolta a vámorrséget.

Bereczki Gyula körösszegapáti kisbirtokos hivatalból felhatalmazásra üldözendő rágalmozás vétségével vádolva került tegnap a debreceni törvényszék elé.

A vád szerint Bereczki 1925 július 2-án azt a kijelentést tette, hogy:

— „Ismerem én a vámorrségetek, sok kommunista van azok közt”.

A vádolt tagadta a bűnösséget. Előadta, hogy Szoboszlai János tízedes egy ízben azt mondta neki, hogy nem lenne a eselődje, mert nem igazság, hogy neki annyi földje

van; csak annyinak kellene lenni, amennyit maga meg tud művelni.

Beterjesztett egy igazolványt, mely szerint mindig hazafias gondolkodású ember volt. Előadta, hogy öt évig díjtalanul adott szállást a csendőrségnek és vámorrségnek.

— „Ismerem magukat, van maguk közt kommunista érzelmű is”.

A vádolt beismeri, hogy ezt mondotta s a bíróság ezeketán becsületsértés vétsége miatt 1 millió 200 ezer koronára ítélte el Bereczkit.

Az ítélet jogerős.

Dr. Dohnányi Ernő hangversenyét

a debreceni szegények javára tartja. Dohnányi Ernő nemcsak nagy művész, de jó ember is. Művészetét megszállott területeken ébrentartja a magyarsággal való lelki kapcsolatot, idehaza gyógyulás a lelkeknek, ír a szenvedésre, enyhítő e a nyomorúságnak. Egész Debrecen ott lesz a hangversenyen, hogy méltóképp mutassa be a legnagyobb magyar ümversznek. Debrecen város' díszpolgárának a debreceni közönség hódolatát és szeretetét. Jegyek a Méliusz-nál.

A mezőgazdasági munkabérek megállapítása. A földművelésügyi miniszter leirt a városhoz, hogy a mezőgazdasági munkabérek legalsóbb fokozatát állapítsa meg. Dr. Magoss György polgármester intézkedett a munkér megállapító bizottság összehívásáról.

A hajdusoboszlói vasutósszeütközés ügyében május 5-ikére kitűzött főtárgyalást újabban felmerült és a vizsgálat kiterjesztését igénylő okok miatt bizonytalan időre elhalasztották. A bíróság a pótvizsgálat befejezése után tűzi ki a főtárgyalás napját.

Baleset munkaközben. Barta István 28 éves géplakatos a Máv. fűtőházban vasat kovácsolt. Egy vasszilánk az ütéstől koppanant és elvágta Barta halántékán az ütőeret. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol elköttették az ütőeret és visszazsallították lakására.

Aspirinnal megmérgezte magát. Mönus Andrásné 21 éves háztartásbeli Szent Anna uca 11. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékból 25 darab aspirin pilulát vett be. A mentők megszallították a belgyógyászati klinikára. Állapota nem veszélyes.

A Csapókereti Fügetlenség és 48-as Olvasókör 1926 május hó 9-én délután 3 órakor saját helyiségében évi rendes tisztulító közgyűlést tartja, melyre a tagokat ezúton is meghívja az elnökség.

Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök újjáéltése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata, Szív u. 14—16. Telefon 356.

A selyembűbő beváltási ára.

A földművelésügyi miniszterium a selyembűbő beváltási árát kilónként 35.000 koronában állapította meg.

A gubó ára a múlt évben is 35 000 K volt kilónként. Azóta mindentéle cikknek az ára aláb szállt pénzünk értéke sebb lett, a gubó ára ezzel szemben mégsem lett alább szállítva.

Azon családok tehát — akik rövid 4 hét alatt mellék foglalkozásként selyembűbő tenyésztéssel 1—2.000.000 kor.ig akarnak keresni — a mai napon jelenjenek meg Vargakert, Herceg u. 9 sz. alatt Turi Mihálynénél, hol az állás ingyen ad ki mindenki részére selyembűbőnyót, tenyésztési papírt és hozzá való utasítást.

Ezen felhívást a szülőknek küldjük, mert selyembűbő és hozzá való papír csak komoly, felnött egyéneknek lesz ki adva — 15 éven aluli gyermekek nem kaphatnak.

M. kir. selyemtenyésztési, felügyelőség.

Tegnap halottak. Az anyakönyvi hivatalnál a múlt három napon a következő haláleseteket jelentettek be:

Germán János gk. 67 éves, Nagy Margit ref. 17 éves, Ferencsák Éva rk. 8 hónapos, Ungár Gábor izr. 88 éves, Szántó Győző izr. 66 éves, Poroszlai Károly ref. 65 éves, Nagy Ilona ref. 8 hónapos, Fegyvernéki Antal ref. 38 éves, Csiki Jenő ref. 17 éves, Steiner József izr. 2 hónapos, Hegedűs László né gk. 28 éves, Blum Salamon izr. 45 éves, Balla Margit gk. 1 hónapos, Orbán István ref. 3 hónapos, özv. Katler Józsefné rk. 57 éves, László István ref. 68 éves, Kelemen István ref. 20 éves, Horgváth Gábor ref. 59 éves, Kocsis Lajosné ref. 48 éves, Rhédy István ref. 49 éves, Kardos István rk. 75 éves, Ábrány András ref. 74 éves, Kiss János ref. 2 éves, Báthori Imre ref. 34 éves, Veres László ref. 22 napos, Bagi András ref. 24 éves.

KNOTTI KOVAOSNÉ szabászati és varróiskolája
KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, é. u. 3—5-ig.

A Békessy Vivó Club újabb sikere Pécsen.

Kálnitzky szép szereplése a tör és kardversenyben.

A Pécsi Atlétikai Club e hó 1-én és 2-án tartotta 30 éves fennállásának emlékére országos jubiláris versenyt, mire leutaztak a budapesti első osztályú vívók is. A Békessy Béla Vivó Clubot Kálnitzky Gusztáv képviselte, aki ugy a tör, mint a kardversenyben bekerült a döntőbe. A tör versenyben második lett dr. Tóth Péter mögött, akinek nevét mi debreceniek ismerjük a tavalyelőtti Békessy Béla emléktornáról, amikor is ő volt a vándordíjas verseny első helyezettje. — Ugyancsak ő volt vívásban az első magyar olimpikon, amikor Athénben 1896-ban megnyerte a törversenyt. A kardversenyben kevesebb szerencsével dolgozott, amennyiben meg kellett elégednie a hetedik hellyel. Tekintve azonban az országos nevetek, akikből a 10-es döntő állott, ez is igen respektábilis eredmény. Nehéz nálunk Magyarországon országos vívóversenyt nyerni, ahol a döntőből kiesettek között 3—4 olyan van, akik mind megnyerhetnének akármelyik Európai állam bajnokságát. Örömmel írtatjuk ez újabb győzelmi hírt a Békessy Vivó Club idei győzelemsorozatába.

Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város mezőgazdasági ingatlanainak megváltása ügyében az Országos Földbirtokrendező Biróság 16.704—1926. számú ítéletében elrendelt póteljárás letárgyalására határnapul **1926. év május hó 11. napjának d. e. 9 óráját** Debrecen városházához a közgyűlési terembe kiűzöm.

A tárgyalás anyagát képezi annak megállapítása, hogy mely ingatlanok vonandók be a megváltási eljárásba. Ennélfogva érdekükben áll ugy a földhöz juttatandóknak, mint a megváltást szenvedőknek azon megelémmi és előterjesztéseiket ott megtenni.

Dr. Vásárhelyi Béla,
kir. törv. tanácselnök.

A Földhitelbank
kieperkátai gazdasága
(vasutállomás SZOLGÁEGYHÁZA Fejérmegye)
a vasutállomástól 2 km. nyire fekvő
elsőosztályú szántóföldeket parcelláz
kis és nagy tételekben, igen előnyös 10 éves fizetési feltételek mellett.
Bővebb felvilágosítást ad a bank központja
Budapest, V., Hold-u. 1.
és a gazdaság vezetősége
KISPERKATA, Fejérmegye.

MAKULATURA
UJSÁGPAPIROS
kilónként is kapható a kiadóhivatalban
KOSSUTH UCCA 3. SZÁM.

Színház.

Szerda, május 5. **Lotty ezredesei.** Énekes bohózat B) bérlet.
Csütörtök május 6. **Lotty ezredesei.** Énekes bohózat C) bérlet.
Péntek, május 7. **dr. Szabó Juczi.** Vigjáték. **Tisztviselő est.** Bérletszünet.
Szombat, május 8-án: **dr. Szabó Juczi.** Vigjáték. **Tisztviselő est.** Bérletszünet.

Csókos asszony a főváros legújabb sláger operettjének premierje, a közle jött újabb elháríthatatlan akadályok miatt, nem mint az hirdette volt szombaton, hanem vasárnap lesz. A szombati premierre előre megváltott jegyek árát a pénztár visszafizeti vagy a vasárnapi premierre érvényes jeggyel cseréli ki.

Lotty ezredesei a kivételesen nagy sikerű kacagató énekes bohózat ma, szerdán B) (csütörtökön C) bérletben kerül színre.

Minden száma sláger a Lotty ezredesei énekes bohózatnak.

Szegő Lilly phantasticusan pazar tolettjeiről, a szabó művészet remekeiről Lotty ezredeseiben beszél mindenki a legnagyobb elragadtatással.

Szigeti Jenő, Tamás Benő, Endrődi, Károlyi, Csónakossy comicus verse nye a Lotty ezredeseiben.

Műsorváltozás. **Csókos asszony** sláger operette premierjének vasárnapra való halasztása folytán pénteken és szombaton is a hosszú idők óta leg szenzatiósbab sikerű **dr. Szabó Juczi** kerül tisztviselő estben színre. Vasárnap délután pedig Ohrád népszerű színműve **„A vasgyáros“ Halasi Mariskával** a fő női szerepben olcsó hely árakkal.

Gyermekelőadásban szombaton délután fél 4 órakor a végtelen bájos és mulattató **„Az a huncut kéményseprő“** énekes, táncos mesejáték.

Szigeti Jenő, a gyermekesereg kedvence játsza a „Az a huncut kéményseprő“ címszerepét szombaton délután.

Szilágyi Marcsa, Szömőkényi Franciska, Halasiné „Az a huncut kéményseprő“ fő női szereplői.

A színház t. bérleit tisztelettel kéri az igazgatóság, hogy a május utolsó hó 5 előadására esedékes bérletösszegeket, tekintve a súlyos pénzügyi helyzetet május 5-ig, a titkári irodában okvetlenül befizetni sziveskedjenek.

MOZGO-SZÍNHÁZAK:

Szerda, csütörtök — Május 6—6-án.

Apollo: Két sláger egy előadásban: I. Le az álarcnal, elsőrendű attrakció 7 felvonásban. Valódi amerikai izü film, amelyben a főszerepet Antonia Moreno játssza. II. Buster Keaton: Lakást keresek 5 felvonásos remek burleszkje, amelyben a neovábbig fokozza azt a trükköt, hogy egy előadásban 37 alakítást mutat be. Igazán azt lelet mondani, hogy a kacagató hatást a végkimerülésig fokozza.

Vígyszínház: Egy remek est! Két attrakcióval. I. Bonjour Páris, a

Festékek,

a legjobb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kapható

STERIN

festéküzletében.
Piac ucca 10. Bikával szemben

Casino de Paris nagy revueje 6 képben. A legremekőbb tánc kreációk és utólérhetetlen szép színes kosztümök. Paguinnek a remekei. Ezt követi II. Charley néneje 8 felvonásban. E filmre egész bátran mondhatjuk, hogy a bohózatok királya, a főszerepben Sid Chaplin. Csodálatos összhangja a mese és a helyzet komikumának, amely a közönséget állandó kacagásban tartja. Pompás képek és a kitűnő szereplők igazán indokolttá teszi azt a ki elentést, hogy ez a két moziest mondható az évadban a legsikerültebbeknek.

Jönnék! Hurrá California, Zoro és Huru. Lázadás az Ördög-szigeten és az ördög nem alszik.

„Meteorban“ csütörtökön „A navarrai táncosnő“ nagy attrakció! Főszereplők: Asta Nielsen és Petrovich. iKsérő film: „Ha a férj nem számít“ Előadások 7 és 9 órakor.

Sport.

A DEAC uszószakosztálya csütörtökön este 7 órakor az Egyetemi Körben szakosztályi ülést tart, melyre kéri az elnökség az uszószakosztályi tagok megjelenését.

A statárium korlátozása

Derecke, Nagyléta és Berettyóújfalú területére.

A m. kir. Igazságügyminiszter a 3249—1926. I. M. E. szám alatt kelt rendeletével a m. kir. belügyminiszterrel és a m. kir. honvédelmi miniszterrel egyetértve, a debreceni kir. törvényszék területéhez tartozó berettyóújfalui és dereckei kir. járásbíróóságok

egész területén, valamint a debreceni kir. járásbíróósághoz tartozó nagylétai közigazgatási járás területén a rögtönbíráskodás kihirdetésének kiterjesztése tárgyában 1924—1925. I. M. E. szám alatt kelt rendeletének hatályon kívül helyezésével a rögtönbíráskodás kihirdetését az említett területeken is kizárólag a lázadásra, gyújtogatásra, valamint a robbantószer, illetve mindennemű robbantó anyag (bomba, kézigranát, pokolgép stb.) használatával elkövetett gyilkosságra és szándékos emberöltésre ideértve az ily gyilkosságra irányított szövetséget is korlátozza.

Felhívom a lakosságot, hogy különösen az ily büntettek eikövetésétől mindenki óvakodjék.

Figyelemztem a lakosságot, hogy a polgári és büntető bíráskodás alá tartozó minden olyan egyén aki e hirdmény kihirdetése után a fent megjelölt területen ily büntetőeljárás alá kerül és

halálal bűnhődik!

Debrecen, 1926. évi május hó 2.

Dr. Kesseri Lajos,

kuriai biro.

kir. törvényszéki bír.

Vacuum olajok

Pannonia Garage

PIAC UCCA 42.

Csak Franck a kávédarálóval!



Mi az örök házibéke
FRANCK és kávé szövetsége.

Árlejtési hirdetmény

Felsőjózsa község református egyház lelkesíti hivatala tanítói lakással új iskolát óhajtt építtetni.

Ezen munkák teljesítésének vállalkozás utján való biztosítása célából f. hó 9-én délelőtt 10 órától kezdve az alulirt egyháznál zárt ajánlatokra alapított árlejtési tárgyalás fog megtartatni.

A vállalkozni kívánók felhivatnak, hogy szabályszerűen szerkesztett és 5 % bánatpénzzel kellően felszerelt ajánlataikat a záridő lefolyása előtt az alulirt egyházhhoz annál is inkább terjesszék be, mivel a 10 órán túl érkező ajánlatok a fennálló szabályok értelmében nem fogadotatnak el.

Az alapul szolgáló tervezetek az egyháznál hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

A vállalkozónak maradó árlejtő köteles a bánatpénzt annyira kiegészíteni, hogy ez a vállalkozási összegnek 10% biztosítékát képezze, a többi árlejtőnek a bánatpénz az árlejtés befejezése után visszaadatik. Ugy a bánatpénz, mint a biztosíték készpénzben vagy állampapirokban utóbbi a budapesti tőzsde árfolyama szerint számítva fizethető le. A vállalkozó az árlejtés megkezdése után az árlejtési jegyzőkönyv és építési szerződésre a bélyegiletek megfelelő fokozatát tartozik lefizetni.

Felsőjózsa, 1926 május 3.

Karla Ödön, Némethy István, ref. lelkész. gondnok.

Debreczen és Vidéke Mezőgazdáiak Hitelszövetkezete

OSAPÓ UCCA 15. SZÁM.

Kölsönöket a legolcsóbb kamat mellett azonnal folyósít.

Betéteket legmagasabb kamatozás mellett elfogad.

Tűz-, jég- és életbiztosításokat olcsó díjtételek mellett felvesz.

Kérjen ajánlatot. Telefon 4-11.

A mai tőzsde.

A korona 72.40.

Zürichi zariát: Páris 16.90, London 25.09, Newyork 516.80, Mlanó 20.74, Brüsszel 16.85, Hollandia 207.75, Berlin 123.10, Szófia 3.75, Bécs 0.0073.10, Prága 15.31, Varsó 47.5, Budapest 72.40, Belgrad 9.11, Bukarest 1.80.

Terménytőzsde. A mai terménytőzsdén az irányzat tartozkodó volt. A mérsékelt vételkedvvel szemben azonban ma is jelentkezett kisebb kínálat, úgy hogy a buza 2500 koronával olcsóbbodott. Az új buzá 3450 koronán kötöttek augusztusra. A rozs változatlan, a többi cikk szintén, csupán a zab emelkedett 2500 koronával. A liszt piacon nagyobbára változatlan a helyzet.

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 402—415, pestvidéki és dunántúli 397—410, rozs 230—237.5, árpa 235—250, zab 260—272.5, tengeri 202—205, korpá 172—177.5.

Külföldi valuták: Angol font 346600—348600, Belga frank 2318—2338, cse korona 2111—2120.5, dán korona 18650—18710, dinár 1254—1262, Dollár 71075—71375, francia frank 2330—2350, hollandi forint 28655—28805, lengyel zlotty 7175—7175, lei 245—255, leva 514—519, lira 2846—2870, márka 16992—17042, osztrák schilling 10067—10101, norvég korona 15585—15635, svájci frank 13807—13847, svéd korona 19110—19170.

Alföldi Czipőüzem

árjegyzéke:

Női 1 pántos cipő	160 ezer
Női fél fűzős lack kapli	180 ezer
Női cipő divat pántos	250 ezer
Férfi cipő egész fűzős	200 ezer
Férfi cipő francia	250 ezer
Férfi cipő francia lack kapli	220 ezer
Férfi cipő fél lack karli	250 ezer

Lack, brokker, antilop, pezsgő szandálók és gummi tapu vászon, pohelykényű fél chrom talppal a legolcsóbb árban.

Piac ucca 72. sz.

„ROYAL“ szállodával szemben.

„ISTVÁN KIRÁLY” szálloda

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. 0—0—0

Magyar Általános Takarékpénztár R. T.

Alapított 1861-ben.

Debreceni fiók: Piac ucca 81.

Váltóeszámitolás,

Mezőgazdasági jelzalog stb. kölcsönök folyósítása a legmértányosab feltételek mellett.

Kiállít óvadékkönyveket és garancialeveleket.

Elfogadható a legmagasabb kamatosítás mellett.
Telefon 14—50 és 14—98.

Építőmester urak figyelmébe!

HOMOKOT

kőbméter számra

50 ezer koronáért

szállítok.

Megrendelhető: Árpád-tér, Sámson-ucca 8 szám és GÁBOR LÁSZLÓ hentesáru üzletében Csapó ucca 64. szám
Bármilyen fuvarozás is megrendelhető.

Vérszegénység gyongoságnál, étvágytalanságnál legjobb és legolcsóbb házi-szer a NAGY-féle

China vasbor.

Féllitros üveg 25 ezer korona.
Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferenc

„Aranyegyszarvu” gyógyszerárban: DEBRECZEN. (Színház mellett)

Eladó

Szent Anna-ucca 31. számú emeletes ház, 5 szobás emeleti lakás azonnal átadó. A ház évi jövedelme 5800 aranykorona. —

Eladó

Károly Ferenc József-ut 19. sz. házastelek 100 méteres fronttal, előtte iparvágány. 1900 négyzetgööl terület.

Felvilágosítást nyújt: dr. NAGY ISTVÁN ügyvéd irodája Debrecen, Szent Anna-ucca 8. szám.

Fogattartók figyelmébe!

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt fogattartó közönséget, hogy az új évben műhelyemben

bevezettem az évi általány rendszert

Vállalok: társzekerek, gazdasági szekerek és eszközök javítását, kocsik stb. évi jókarban tartását, mérsékelt évi általány összegért, lövassalást stb. Nagyobb cégeknek, fuvarosoknak árendegedmény!

Szíves támogatást kérve vagyok teljes tisztelettel

KELEMEN IMRE

kocsigyártó, kovács m.

Bőszörményi-ut 48. sz.

Apró hirdetések.

Ajánlat

Tölgyfa, akácia, felvágva hazaszállítva 46.000 korona, Rákóczi ucca 18. 35

Zongora gyakorlókat elfogadunk Szent Anna 36. 44

Ujságpapíros különként is kapható a kiadóhivatalban, Kossuth ucca 3. szám. 1

Két szoba konyhás lakásomat elcserélem egy szoba, konyhás lakással is — Varga 18. 74

Jgyfelem kiad 20—30 millió koronát betáblázás mellett megegyezés szerinti kamatra Pataky, Csapó 19. keresztút 75

Házaspárnak butorozott szoba azonnalra kiadó. Széchenyi 25. Izraelné. 78

Sürgösen kiadó a Bánkon 54 kh. hold tanya épületekkel azonnal átadó őszi és tavaszi vetéssel. Értekezni Miklós ucca 36. 79

Gazdasszonynak ajánlkozok magános urinó, vidéki magános urhoz Nyomató ucca 10. szám. 3. ajtó. 70

Kiadó egy szoba, konyhás lakás azonnal, jószágtartás megengedve, Tégláskert, Kanális ucca 81. szám. 69

Butorozott szoba, két személyre előszobával, konyhával vagy anélkül kiadó. Azonnal elfoglalható. Cím a kiadóban. 61

Szép uccai modern szoba, konyha, fűskamara, azonnal átadó. Cím a kiadóban. 64

Udvarra nyíló szoba kiadó Károly Ferenc 7. 65

Nyugdíjas jó megjelenésű szerényebb igényű irodában alkalmazást nyerhet. Miklós u. 7. 67

Tanítani

középszkolai tanulókat elvállal theologus. Leveleket a kiadóba „Pedagógus” jellegre. 63

Legdivatosabb szalma kalapok díszítve 80.000. Filekalapok formálását, alakítást legolcsóbban Belvárosiban, Kossuth ucca 26. 34

Szakácsnének jobb nő kis családhoz azonnal alkalmaztatni Cím a kiadóban. 344

Kaphatók a kiadóhivatalban Kossuth ucca 3. szám alatt az első emeleten: Paraszthűség, népszínmű 3 felvonásban. A mi fa lunk népszínmű 3 felvonásban. Zászló, drammalett egy felvonásban és a „Nem házasodom meg soha” című magánjelenet. 1

Ki-álv kávéi mégis a legjobb aromás, zamatos, a vév előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. szám. 9

Accumulátorokat szakszerűen tölt, Bosch gyertya, delezgyújtó, autó izzók, összes villa mos cikkek gyáriárban Földvári, Debr. Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi ucca 55. Telfon 168. 8

Kereslet

Háziszolga felvétetik a Jost cukrászdában Kossuth u. 1. 72

Kereskedelmi érettségizett jó megjelenésű keresztény fiatal embert gyakornokká lra keresztür, ajánlkozásokat — „Gyakornok” jellegre a kiadóhivatalban. 77

Pénzkezelői raktárnoki, felügyelői, vagy ehhez hasonló állást keresek tíz millió óvadékkal. Cím a kiadóban. 59

Egy jó házaspár felvétetik lakással Polgári lövöld 16. sz., Nagyerdő 60

Jó családi házat azonnali fizetéssel venni. Batta Antal Zsáká (Bihar m.) 9885

Eladás

Föld fekete, tanyás eladó 40 hold és attól nem messze nagyobb, az Ondódon. Pataky, Csapó 19. szám. 76

Lucerna eladó, akár egész természetben, akár részletekben Faiskola ucca 17. (Tócskért) Értekezhetni Kálmántér 11. ügyvédi iroda. 73

Eladó egy szoba, konyha, speiz és mellékhelyiségekkel álló épület vagy bérbe kiadó lépés nélkül Barcsai telep, Szel ucca 8. szám, Vágáhid mellett. 71

Szép új erős kerti padok olcsón eladó, Baross ucca 7. szám. II. ajtó 62

Eladó Tégláskert, Basahalom uccán 2 kat. hold föld. Miklós ucca 7. 68

Hajduhadházon az állomás mellett 51. népsorszámu modern ház Stern fakereskedő jelenlegi lakása eladó, Bővebbet a tulajdonos Weszprény István közöl. Ugyanott 28 szál akácia vehető. 58

Eladó kedvező fizetési feltételekkel modern új ház elfoglalható, egészséges csinos lakással, Bercsényi 73. 23

Egy cséplőgép sürgösen és olcsón eladó. Meszena ucca 22 szám. 11

Tégla, cserép és épület lebontásból kikertült ajtók — ablakok stb. olcsón eladó Csapó ucca 33. sz. 9898

Két kecske tíz napos fiával olcsón eladó. Értekezhetni: Széchenyi kert 7. szám alatt, ahol a három kecske is megtekinthető. 1

Ne vegye meg

fűszer, csemege és ital szükségleteit mindaddig,
mig meg nem győződik a

„HANGYA”

legújabb olcsó áraitól.

FŐÜZLETEK:

Rózsa ucca. Tisza-palota.

Piac- és Miklós ucca sarok.

Fióközletek a város minden részében.

Nincs többé nedves lakás

A nedves lakás

nemcsak butorait teszi tönkre és a szoba levegőjét teszi elviselhetetlenné, de a

tüdővész

golyva, sulyos szembajok és egyéb nyavalyák fészkei.

Nedves falakat

legyen az téglából, kőből, cementből, avagy vályogból építve, egyedül a GOTTWALD-féle szabaddalmazott szigetelő eljárás isolál.

Nedves lakásokat, kamrákat, pincéket, magtárakat, jégvermeket, medencéket stb. 24 óra alatt vízhatatlanná és szárazzá tesz az

„ISOLÁR” MŰSZAKI VÁLLALAT

DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 11.